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Comprendre les évolutions dans leurs perceptions et attentes 
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1 082 exploitants agricoles répondants

du 4 avril au 28 juin 2025

Consultation par courriel sur 130 000 adresses

d’exploitants agricoles (France hexagonale) 

Redressement des résultats 

à partir du recensement de la population en fonction 

de l’âge, du sexe, de la région du répondant et des résultats 

aux élections des chambres d’agriculture 2025. 

Enquête VoxAgri, vague 1, 2025

Deux autres enquêtes 

comme points de comparaison

Hervieu-Viard 1998 

L’Univers socio-politique du monde agricole `

Enquête de référence (1998) auprès de chefs d’exploitation 

agricoles. Comparaison pour analyser les évolutions sur 30 ans.

* Bertrand Hervieu, Jean Viard, « L’archipel paysan. Une majorité 

devenue minorité », Cahiers du CEVIPOF, 29, juin 2000.

ADEME 2017

Changement climatique et agriculture

9 questions issues de l’enquête ADEME (2017) 

réutilisées pour mesurer l’évolution des perceptions sur le climat.

Comparaison des résultats entre 2017 et 2025.

* ADEME, Boy Daniel. 2017. Les agriculteurs et le changement 

climatique. 38 pages.
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Regards sur la conjoncture 

économique et le niveau de vie

Un pessimisme 

persistant largement 

supérieur à celui de 

l’ensemble des Français

Photo Jean-Marc Loos



À votre avis, au cours des douze derniers mois, le niveau de vie en France, dans l'ensemble ...
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Une vision de la situation de la France 

partagée avec les autres français

Plus des 2/3 des agriculteurs pensent 

que le niveau de vie en France a diminué 

lors des 12 derniers mois.

Solde d’opinion : - 60% vs. 59% pour les Français (même période)  

Note : Un solde d’opinion est calculé comme la différence entre les opinions positives et les 
opinions négatives. Par exemple, pour la question «À votre avis, au cours des douze derniers mois, le 
niveau de vie en France, dans l'ensemble ...», le solde correspond à la différence entre la part des 
ménages répondant « s’est nettement améliorée » ou « s’est un peu améliorée » et la part de ceux 
répondant « s’est un peu dégradée » ou « s’est nettement dégradée ».
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Sans dégradation Dégradation
Orientation technico-économique (OTEX)

Grandes cultures 35.2% 64.8%
Maraîchage/horticulture/ Cultures fruitières/cultures permanentes 40.4% 59.6%
Viticulture 10.3% 89.7%
Bovins lait 47.4% 52.6%
Bovins viande 34.5% 65.5%
Ovins/caprins/autres herbivores 10.5% 89.5%
Autres 38.0% 62.0%
Sans réponse 30.4% 69.6%

SAU totale de(s) exploitation(s)
-20 ha 19.7% 80.3%
20 à 50 ha 27.6% 72.4%
50 à 100 ha 35.6% 64.4%
100 à 200 ha 34.9% 65.1%
+200 ha 47.6% 52.4%

Découpage hexagonal 
Sud-Ouest 26.4% 73.6%
Sud-Est 29.7% 70.3%
Nord-Ouest 49.6% 50.4%
Nord-Est 23.8% 76.2%



Au cours des douze derniers mois, la situation financière de votre foyer…
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Des agriculteurs qui se pensent 

plus en difficultés financières 

que l’ensemble des Français

Solde d’opinion : -48% ctre -22% (France)
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Sans dégradation Dégradation
Orientation technico-économique (OTEX)

Grandes cultures 31.7% 68.3%
Maraîchage/horticulture/ Cultures fruitières/cultures permanentes 55.6% 44.4%
Viticulture 17.0% 83.0%
Bovins lait 57.5% 42.5%
Bovins viande 46.7% 53.3%
Ovins/caprins/autres herbivores 23.4% 76.6%
Autres 60.6% 39.4%
Sans réponse 28.6% 71.4%

SAU totale de(s) exploitation(s)
-20 ha 38.0% 62.0%
20 à 50 ha 33.9% 66.1%
50 à 100 ha 42.9% 57.1%
100 à 200 ha 50.8% 49.2%
+200 ha 47.3% 52.7%

Découpage hexagonal 
Sud-Ouest 35.0% 65.0%
Sud-Est 47.2% 52.8%
Nord-Ouest 51.8% 48.2%
Nord-Est 39.1% 60.9%



Au cours des 12 prochains mois, la situation financière de votre foyer va…
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Une perception de l’avenir plus sombre 

Seuls 13 % pensent que leur situation financière 

va s’améliorer dans l’avenir

Solde d’opinion : -33% vs. -11% (France)
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Sans dégradation Dégradation
Orientation technico-économique (OTEX)

Grandes cultures 55.4% 44.6%
Maraîchage/horticulture/ Cultures fruitières/cultures permanentes 57.5% 42.5%
Viticulture 28.1% 71.9%
Bovins lait 63.1% 36.9%
Bovins viande 64.1% 35.9%
Ovins/caprins/autres herbivores 45.6% 54.4%
Autres 54.7% 45.3%
Sans réponse 56.0% 44.0%

SAU totale de(s) exploitation(s)
-20 ha 45.1% 54.9%
20 à 50 ha 46.1% 53.9%
50 à 100 ha 53.8% 46.2%
100 à 200 ha 58.4% 41.6%
+200 ha 58.9% 41.1%

Découpage hexagonal 
Sud-Ouest 44.4% 55.6%
Sud-Est 62.1% 37.9%
Nord-Ouest 65.0% 35.0%
Nord-Est 46.3% 53.7%



Pensez-vous réussir à mettre de l’argent de côté au cours des douze prochains mois ?

10

Une propension de leur ménage

à l’épargne moindre 

que celle des autres français
Moins d’1/3 des répondants pensent pouvoir épargner dans les mois à venir.

Solde d’opinion : -23% vs. -14%
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Épargner Pas épargner
Orientation technico-économique (OTEX)

Grandes cultures 55.4% 44.6%
Maraîchage/horticulture/ Cultures fruitières/cultures permanentes 57.5% 42.5%
Viticulture 28.1% 71.9%
Bovins lait 63.1% 36.9%
Bovins viande 64.1% 35.9%
Ovins/caprins/autres herbivores 45.6% 54.4%
Autres 54.7% 45.3%
Sans réponse 56.0% 44.0%

SAU totale de(s) exploitation(s)
-20 ha 45.1% 54.9%
20 à 50 ha 46.1% 53.9%
50 à 100 ha 53.8% 46.2%
100 à 200 ha 58.4% 41.6%
+200 ha 58.9% 41.1%

Découpage hexagonal 
Sud-Ouest 44.4% 55.6%
Sud-Est 62.1% 37.9%
Nord-Ouest 65.0% 35.0%
Nord-Est 46.3% 53.7%



Dans cette liste, quelle est la question qui vous paraît la plus importante aujourd'hui pour la France ? 
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En presque 10 ans, les préoccupations 

des agriculteurs et agricultrices 

ont fortement changées.

La situation économique et budgétaire 

est leur principale préoccupation, 

loin devant les autres enjeux 
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Place dans la société 

et avenir du métier

Des agriculteurs 

et agricultrices

entre quête de 

reconnaissance 

et inquiétudes 

Photo JULIEN WARNAND / BELGA MAG / Belga



A propos de l'avenir des agriculteurs et agricultrices en général diriez-vous que vous 
êtes confiant(e), incertain(e), inquiet(e) ou désespéré(e) ? 
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Une minorité de confiants

Des agriculteurs inquiets

pour l’avenir de leur profession

Un sentiment de désespoir 

largement accru
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Confiant(e) Incertain(e) Inquiet(e) Désespéré(e)
Orientation technico-économique (OTEX)

Grandes cultures 8.3% 20.3% 45.0% 26.4%
Maraîchage/horticulture/Cultures fruitières/cultures permanentes 7.7% 46.2% 18.9% 27.1%
Viticulture 0.2% 23.0% 47.4% 29.3%
Bovins lait 14.4% 29.2% 40.3% 16.1%
Bovins viande 22.3% 24.6% 38.6% 14.4%
Ovins/caprins/autres herbivores 3.2% 6.6% 60.6% 29.6%
Autres 8.4% 32.5% 44.7% 14.3%
Sans réponse 12.4% 25.8% 48.7% 13.1%

SAU totale de(s) exploitation(s)
-20 ha 5.9% 19.7% 44.5% 29.8%
20 à 50 ha 6.0% 20.0% 52.1% 21.9%
50 à 100 ha 8.1% 26.0% 46.1% 19.8%
100 à 200 ha 13.7% 35.0% 36.7% 14.6%
+200 ha 12.7% 19.6% 44.0% 23.8%

Découpage hexagonal
Sud-Ouest 5.8% 12.5% 53.3% 28.4%
Sud-Est 12.6% 28.5% 44.1% 14.8%
Nord-Ouest 12.8% 39.9% 28.0% 19.3%
Nord-Est 9.9% 25.9% 50.9% 13.3%
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VoxAgri : AgriVox vague 1, 2025.

H-V (98) : Enquête Hervieu-Viard, 1998,

Des agriculteurs qui 

se pensent de moins 

en moins soutenus

Les agriculteurs jugent que les institutions 

(gouvernement, UE, syndicats) ne sont 

pas assez à leur écoute.

Pour chacun des institutions ou 
intervenants suivants, pouvez-vous 
me dire s'il est ou pas à l'écoute des 
problèmes du monde agricole ? 



Êtes-vous satisfait du soutien dont bénéficie l'agriculture ...
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Agriculteurs et société : « Je t’aime, moi non plus » 

Alors que 88% 

des Français déclaraient 

soutenir les dernières 

manifestations agricoles

(IFOP, Ouest France, Oct. 2024)
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Un accord Mercosur majoritairement vu comme une menace 

Q: Selon vous, l’accord Mercosur visant à libéraliser les échanges entre 

l'UE et cinq pays d'Amérique latine : l'Argentine, le Brésil, le Paraguay, 

l'Uruguay et la Bolivie est pour le secteur agricole français :

Q: Seriez-vous favorable au Mercosur si vous aviez la 

garantie de des aides compensatoires supplémentaires 

suffisantes de la part de l’Europe ?
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Bon accord Mauvais accord Ne sais pas
Orientation technico-économique (OTEX)

Grandes cultures 2.9% 82.3% 14.7%
Maraîchage/horticulture/Cultures fruitières/cultures permanentes 1.4% 84.6% 14.0%
Viticulture 16.8% 55.2% 28.1%
Bovins lait 4.8% 87.1% 8.1%
Bovins viande 0.8% 86.2% 13.0%
Ovins/caprins/autres herbivores 0.0% 91.6% 8.4%
Autres 2.0% 81.1% 16.9%
Sans réponse 5.2% 71.6% 23.2%

SAU totale de(s) exploitation(s)
-20 ha 4.7% 69.2% 26.1%
20 à 50 ha 5.4% 79.7% 14.9%
50 à 100 ha 3.3% 76.9% 19.8%
100 à 200 ha 2.8% 88.9% 8.4%
+200 ha 4.9% 82.8% 12.3%

Découpage hexagonal
Sud-Ouest 5.4% 78.0% 16.6%
Sud-Est 4.3% 80.0% 15.7%
Nord-Ouest 1.1% 78.3% 20.7%
Nord-Est 6.1% 84.4% 9.5%
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Attitudes politiques 

et comportements 

syndicaux

Photo JULIEN WARNAND / BELGA MAG / Belga



D'une manière générale, vous êtes satisfait(e) ou pas de l'action président de la République ? 
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Faible satisfaction de l’action 

d’Emmanuel Macron et de François Bayrou



Que vous soyez adhérent(e) ou non d'un syndicat à vocation générale desquelles de ces 
organisations vous sentez-vous le plus proche (% total) ?
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Un grand nombre 

d’agriculteurs proches 

d’aucune organisation 

syndicale 

mais une proximité 

au syndicalisme plus forte

que pour l’ensemble 

des Français
Un éclatement 

des positions
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Investissements 

et projets 

Quels horizons 

pour leurs 

exploitations ? 

Photo Julien Bru - TSE
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Une confiance limitée 
dans l’avenir économique 

de leurs exploitations

Q: Êtes-vous confiant(e) quant à l'avenir économique de votre 

ou vos exploitations ? 

Q: Diriez-vous que la rentabilité de votre ou vos exploitation(s) 

est actuellement... 

Une rentabilité 

perçue comme faible
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Confiance Pas confiant Confiant NSP
Orientation technico-économique (OTEX)

Grandes cultures 70.3% 27.1% 2.5%
Maraîchage/horticulture/Cultures fruitières/cultures permanentes 46.6% 52.9% 0.6%
Viticulture 72.4% 12.0% 15.6%
Bovins lait 41.5% 49.0% 9.6%
Bovins viande 47.5% 51.8% 0.7%
Ovins/caprins/autres herbivores 45.3% 48.3% 6.4%
Autres 53.0% 45.7% 1.4%
Sans réponse 52.3% 47.3% 0.4%

SAU totale de(s) exploitation(s)
-20 ha 61.1% 34.4% 4.5%
20 à 50 ha 57.5% 20.3% 22.2%
50 à 100 ha 63.9% 34.2% 2.0%
100 à 200 ha 45.2% 54.0% 0.8%
+200 ha 59.6% 40.1% 0.3%

Découpage hexagonal
Sud-Ouest 70.3% 26.7% 3.0%
Sud-Est 55.4% 34.1% 10.4%
Nord-Ouest 38.6% 58.3% 3.1%
Nord-Est 57.4% 40.1% 2.5%
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Rentabilité Très difficile Difficile Moyenne Bonne

Orientation technico-économique (OTEX)
Grandes cultures 27.3% 28.8% 31.1% 12.8%

Maraîchage/horticulture/Cultures fruitières/cultures permanentes 18.8% 21.3% 36.5% 23.3%

Viticulture 37.8% 35.9% 7.9% 18.3%

Bovins lait 3.3% 31.2% 35.0% 30.5%

Bovins viande 12.7% 29.3% 29.9% 28.1%

Ovins/caprins/autres herbivores 15.9% 40.0% 38.8% 5.3%

Autres 15.3% 25.6% 33.4% 25.7%

Sans réponse 18.4% 24.8% 25.1% 31.7%

SAU totale de(s) exploitation(s)

-20 ha 28.6% 37.6% 18.5% 15.3%

20 à 50 ha 23.4% 23.1% 27.4% 26.1%

50 à 100 ha 20.4% 30.6% 30.3% 18.7%

100 à 200 ha 8.0% 29.6% 37.9% 24.5%

+200 ha 22.8% 26.4% 31.3% 19.5%

Découpage hexagonal

Sud-Ouest 27.6% 32.9% 28.2% 11.3%

Sud-Est 15.6% 25.7% 29.7% 29.0%

Nord-Ouest 14.8% 25.3% 28.9% 31.0%

Nord-Est 14.3% 31.1% 33.0% 21.7%



Quel(s) projet(s) avez-vous pour votre exploitation dans les 5 ans qui viennent ?
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Projets : le statut-quo ?

La stratégie du statut quo 

ou de la transmission/cession



28

Q: Toujours concernant votre ou vos exploitation(s), 

prévoyez-vous des investissements dans les deux 

années à venir ? 

Q: Vous avez répondu que vous prévoyez de faire des 

investissements de quels types sont-ils ?

Q: Dans quel(s) but(s) 

Q: Qu'elles sont les raisons pour lesquelles vous 

ne voulez pas investir ?

Projets d’investissement : des freins liés à l’incertitude économique
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Changement climatique

Quelles actions 

pour quels effets ?

Photo XAVIER LEOTY



De ces 3 opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ?
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De ces quatre opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ? 
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Les actions et les effets
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Q: Quel est d'après vous, l'effet du 
changement climatique sur l'agriculture 
en France ? Un effet ...

Q: D'après vous, le changement climatique 
a-t-il des impacts sur votre activité agricole 
(dans le conseil apporté notamment) ?



Les actions et les effets (II)
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Q: Pensez-vous pouvoir réduire les 
émissions de gaz à effet de serre générées 
par l'activité agricole de votre exploitation ?

Q: Pensez-vous devoir faire évoluer votre 
activité agricole en raison des impacts du 
changement climatique ?
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Un secteur en crise de confiance et en quête de reconnaissance

▪ Des producteurs avant tout, préoccupés par des questions économiques

▪ Un sentiment d’être abandonnés par la plupart des institutions

▪ Un même faisceau de colères, mais des attentes différentes

▪ Des projets d’avenir incertains

▪ Une quête de reconnaissance (politique/économique/existentielles) et de soutien

Une première vague de résultats qui confirment des défis/enjeux majeurs : 

crise de confiance, précarité économique, sentiment d’abandon institutionnel

et nécessaire adaptation au changement climatique 
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